

石景山区离休老干部

抗战记忆

采编有感

在铭记中走向未来

石景山离休干部抗战记忆采编组

从2015年7月9日至8月27日,《石景山报》连续15期刊登了我们采写的23位离休干部的抗战记忆,由于报纸栏目所限,还有10位离休干部抗战记忆未能刊登,之后我们将把采写的所有石景山区离休干部抗战记忆集辑成册,奉献给广大读者。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。在这个纪念胜利的时刻,回望中华民族苦难的岁月,历史的回声意蕴深邃、振聋发聩。

近代以来的中国,是积贫积弱的中国,自1840年第一次鸦片战争以来,中华民族就深陷半殖民地半封建社会的泥潭,日本帝国主义不断趁火打劫、恃强凌弱,从甲午战争到八国联军侵华,从日俄战争到第一次世界大战出兵抢占山东,再到“九一八事变”,直至“七七事变”全面战争爆发,中国人民经历

8年浴血奋战,取得艰苦卓绝的最终胜利。

1937年7月7日,日寇悍然进攻卢沟桥,炮轰宛平城,日本帝国主义全面侵华战争开始,日寇铁蹄所到之处,山河变色、生灵涂炭,中华民族遭受了世界历史少见的灾难,付出了伤亡3500万人的沉重代价。这其中,就有我们的祖辈、父辈,日本侵略者在中华大地上犯下的滔天罪行,惨遭杀戮的无辜死难同胞,镌刻在我们每一名中华儿女心头上,成为永久的伤痛与屈辱。

“七七事变”,既是日本帝国主义全面侵华战争的开端,又是全民族全面抗战的起点。自此,在中国共产党号召和引领下,在全民族各种积极力量共同行动下,中华民族激发出强大的凝聚力,中华儿女同仇敌忾、视死如归、前赴后继、共御外敌,无数革命先烈抛头颅、洒热

血,奏响了一曲气壮山河的抗击日本侵略的英雄凯歌,谱写了一首感天动地的反抗外来侵略的壮丽史诗。直至1945年,日本无条件投降,中华民族赢得了历史上最伟大的卫国战争,抗日战争也成为中国近代以来抗击外敌入侵第一次取得完全胜利的民族解放战争。

在中国人民抗日战争的壮阔进程中,形成了伟大的抗战精神,中国人民向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,不畏强暴、血战到底的英雄气概,百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。伟大的抗战精神,是中国人民弥足珍贵的精神财富,永远是激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗的强大精神动力。

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年,

传承和弘扬伟大的抗战精神,我们对石景山区健在的30余名抗战时期参加革命的离休干部进行采访,记录下了他们的所历、所闻、所见和发生在他们身边的真实故事,他们的讲述生动地再现了那段血与火的历史,从不同角度、不同侧面展示了中国人民在日本侵略者面前的爱国情怀、民族气节和英雄气概。他们的回忆,尽管是零星的、片段的,但每一段文字都是一段可歌可泣的故事,每个故事都是一曲荡气回肠的爱国之歌,这是老战士们留给我们的一笔宝贵的精神财富,这也是我们的红色基因,是我们精神上的“根”和“魂”。

“一切向前走,都不能忘记走过的路;走得再远、走到再光辉的未来,也不能忘记走过的过去。”在实现民族伟大复兴的梦想征程中,中华民族付出了前所未有的巨大

牺牲,经历了难以想象的灾难伤痛,但中国人民从不屈服、从不气馁、从不放弃,而是一次次顽强战胜艰难险阻,重装出发。我们要“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。当前,我区正在按照党中央“四个全面”战略布局,贯彻京津冀协同发展规划纲要,和首都建设国际一流和谐宜居之都的总体部署,以“五个典范”为标准,以“八个高端体系建设”为支撑,全面推进高端绿色发展战略,积极推进建设国家级绿色转型发展示范区,融合山水谋发展,建设首都西大门。美好的蓝图昭示着方向,目标的实现需要每一个人的努力和奉献,让我们弘扬抗战精神,传承红色基因,不怕牺牲、团结奋进、励精图治、自强不息,脚踏实地做好每一项工作,以自身的实际行动肩负起光荣的使命和责任,谱写石景山区发展的新篇章。(王向东)

“抗战记忆”难以忘怀

石景山报编辑部 杜雷

曾经到滇西腾冲旅行,车行山间,层层叠叠的绿色让人昏昏欲睡。忽听有人惊叹,凝神望去,车在盘山路上转过一个陡弯,一座峻峭奇崛,如刀砍斧劈的大山横亘在眼前。高黎贡山,曾经在很多描写滇西抗战的书中读到过这座山;1944年,中国远征军在翻越高黎贡时,遇到了日军顽强抵抗,高黎贡战场由此被称为二战中海拔最高的战场,云层上的战斗。

回到北京,旅途中的种种慢慢淡忘了,只有那座山,深深地铭刻在脑海里。八年抗战,众志成城,在中华大地上,谁能数得清有多少座这样的山峰,又有多少华夏儿女把他们的满腔热血抛洒在祖国的名山大川上,如果那些抗战老战士在世,也要90多岁高龄了吧。历史可以向前,但不能被遗忘,如果能有机会,找到那些老人,陪他们坐一会儿,听他们讲述过去的故事,记录下来,让后人能够更多地了解那段历史,多好!

今年8月,我作为石景山区作协会员,有幸参加了石景山区离休

老干部抗战记忆系列采访,圆了自己一个心愿。从那些老人身上,从一篇篇回忆文章里,我深深体会到,用我们的血肉铸成我们新的长城,不是一句空话,那些抗战老人就生活在我们身边,是那么普通,讲述的故事也和当下流行的所谓抗日神剧相距甚远,然而,从老人平静的神情,不紧不慢的叙述中,我能感觉到一股力量,就是这些和我们一样的平平凡凡的老百姓,当民族存亡的危急关头,能够迸发出一股什么样的力量。

1937年,从卢沟桥畔响起的挑衅的枪声,震动了全中国,震动了整个世界。日本军国主义策划良久的侵华战争全面爆发,中国人民正式揭开了八年浴血奋战的抗日战争历史。

采访的抗战老战士们大多战斗在抗日战争时期的晋察冀敌后根据地,他们亲身经历了这场血雨腥风的斗争,有的在一线与敌人顽强交锋,有的在后方默默无闻地搞好服务保障,有的在广泛发动群众,还有的年纪轻轻就当

了儿童团员。

和我们想象的不同,真正从战争年代走过来的人,谈起当年,反而平静多于兴奋,甚至不愿多讲。邓小平的孙辈曾经让他讲述长征故事,邓小平只说了三个字——“跟着走”,细细品来,多少滋味。石庆珊老人,90高龄,声音洪亮,腰杆笔直。他1944年入伍,身经百战,三次负伤,多次立功受奖,但面对记者,他也只说了六个字——“行军、练兵、打仗”,干脆利落,一股军人的杀伐之气扑面而来。每一位老人,经过半个多世纪的沉淀,都成了一方散发着幽香的墨,必须投入情感,细细研磨,才能写就一篇好文章。

石庆珊入伍离家的时候,孩子已经两岁了。和硝烟弥漫的战场相比,我更想知道老人走出家门那一刻的心情,那一份牵挂与不舍。舍小家保大家,这话说说容易,老婆、孩子、热炕头说舍就舍了,可是大家得要多少人的牺牲才能保得下?中国农民说不出什么大道理,但每个人心里都有一

杆秤,这秤称的不是个人得失,甚至不是生死,称的是民族大义。三十余位老人,三十多个采访,讲的就是关键时刻这杆秤拿不拿得出来,中国人心里这颗定盘星准不准。

北京军区现役军官、专门从事军事研究工作的张金春也参加了采访工作,他告诉笔者,欲灭其国,先亡其史。近些年,一股恶意抹黑革命英烈和戏说抗战历史的歪风在网上越刮越烈,越来越无所顾忌,他们篡改军队历史,编造各种谣言段子,用历史虚无主义的手法彻底否定、抹黑解放军各个时期出现的英雄,胡编滥造出一些“抗日神剧”和所谓的还原“历史真相”,用戏说经典的低俗手法消解战斗精神和军队形象。

战后几十年来,中国发生了翻天覆地的变化,今日的中国,已经昂首屹立在世界民族之林。但是,历史不能忘记,尤其不能忘记那些为实现民族解放、人民幸福而英勇牺牲的革命英烈们。这是所有抗战老战士们的强烈呼声,

他们愿意用自己的口述,来充分告诉读者历史的真相。

战争年代过来的人,不一定每一个人都是英雄,都有轰轰烈烈的故事,但经历过生死离别的人,必定是珍惜的,珍惜生命,珍惜来之不易的幸福生活。笔者采访的过程,就是在历史的长河中,寻找一粒粒闪光的碎片的过程,寻找着,拼凑着。我们原本想寻找一个个陈年故事,不想却找到了一面镜子,从历史一直照向了未来。

《石景山报》“抗战记忆”专版开办至今,全区各界读者反响热烈。有收集各期报纸的,有来电索要文章电子版,更有看了采访后,找到了失散多年的老战友,还有读者看了报道后,也拿起笔,开始记录自己身边的抗战故事。至此,石景山离休干部抗战故事已经刊登完毕,但“抗战记忆”难以忘怀,我们希望这只是个开始,希望读者把阅读抗战故事后的所想、所感、所言,记录下来,石景山报将继续开辟专栏,让“抗战记忆”永远传承,发扬光大。